

听听省招办主任的建议 切忌挤到最后一天提交志愿

今年我省全部实行网上填报志愿，省招办主任杨志磊提醒考生系统练习网上填报志愿的操作流程，以免犯技术性错误。网上填报志愿，必须在规定时间段内完成，并在填报时间截止前完成网上提交，一经网上提交，将无法更改。在填报截止时间前只要不提交是可以更改的，所以在没有确定前先不急于提交，可以保存，但在填报截止时间前一定要完成网上提交，不然就等于没有报上志愿。切忌挤到最后一天再提交，防止网上堵塞提交不上志愿。

另外，网上提交后，考生还需履行书面签字确认手续，志愿经考生签字确认后，录取时不得擅自放弃；未经考生书面签字确认的信息，将不作为投档依据。在征集志愿时，由于时间紧，就不再履行书面签字确认手续，以网上提交的志愿作为投档依据。

晚报记者 张竞映 张勤 实习记者 薛璐

分数偏低考生，了解特殊类招生规定

考分较低的考生有必要了解一些特殊类别招生规定，如对第一志愿报考农林院校的考生，如果生源不足，可在录取控制分数线下降分投档，降分幅度不超过20分。

杨志磊提醒考生，省外农林院校是否认可我省的这项优惠政策，在《专业目录》中有体现，也就是说并不是所有农林院校都会认可的，所以考生填报时一定要先查询《专业目录》。

另外，对按志愿全部投档之后生源不足，征集志愿后生源仍不足的学校可降分投档，降分实行分数优先的原则。但是，所有征集志愿的计划只按考生当次征集所报的志愿投档，这一点考生也要注意。

考虑身体条件，回避受限专业

国家对高等学校录取新生健康状况有要求。杨志磊说，考生要认真对照，结合自身条件选报专业志愿。对因身体条件受限，学校可以不予录取的专业，或者考生不宜选报、不宜就读的专业，建议考生不要填报。

另外，军队院校、公安院校还有专门的体检标准。高考体检表中对考生报考受限专业都有明确结论，考生要注意回避受限专业，不要盲目填报因身体条件高校不予录取和自己不宜就读的专业。因身体原因被高校复查清退的学生每年都有，对此，考生千万不要粗心大意，更不能在体检方面弄虚作假。

家庭经济状况不能忽视

高校办学形式多样化使招生收费也呈现较大差别。杨志磊说，考生在填报志愿时，还要综合考虑收费标准与家庭经济承受能力，量力而行。

《专业目录》中公布了各专业的收费标准，这个标准只是学费，其他如住宿费、奖助学金等情况，可在学校招生章程中查阅了解。经济条件较好的考生，可以不必十分顾虑收费标准和经济承受能力的问题，选择学校的余地自然会更大一些。必要时可以考虑那些收费标准偏高的院校，如中外合作办学、软件学院、本科院校的独立学院等，录取的可能性会增加，有时可能还会有降分录取的机会。

对家庭经济条件有限的考生来说，要考虑家庭的承担能力。如果能上军校，则是解决经济困难的最好办法，上学不用交学费，连吃饭、穿衣的问题都解决了。即使不能上军校，普通高校的国防生也是不错的选择，国防生的国防奖学金补助基本上可以解决学费问题。另外，考生还可以考虑免费师范生和其他收费较低的师范类院校和专业。

警惕违规招生和中介诈骗

在招生录取期间，一些中介组织和不法分子利用考生求学心切和家长望子成龙的心理，打着种种幌子以谋取钱财为目的，进行招生诈骗活动。杨志磊说，其实，骗子们的伎俩并不高明，总是“能耐”无边，敢于“许愿”，往往以亲朋好友的面目出现，表面看非常“诚恳热情”，考生和家长一定得“擦亮双眼”。

以下几种骗局最常见：冒充高校招生人员，谎称自己是院校招生代理，或与学校领导和招生人员有“特殊关系”，暗示或明示可帮人上大学；故意混淆自学考试、成人高考、网络教育与普通高校招生的区别，蒙骗考生；声称“低分高录”，有办法让不够一本的考生进一本院校；炮制所谓“小计划”、“外省指标”、“内部指标”等借口哄骗；以“定向招生”、“自主招生”、“单招”诱骗；甚至扬言录取不用网上操作，直接把纸介质档案交给他们，再交几万元钱，一切都可“搞定”，有没有志愿都可以。

高招季



宽带费降至冰点

790元包2年，合每月 **33** 元，
降幅达 **34%**

430元包1年，合每月 **36** 元，
降幅达 **28%**